

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА АБРАМОВА



22 июня 2011 г. в Одессе после непродолжительной болезни ушел из жизни один из ведущих хозяйственников-процессуалистов — профессор кафедры административного и хозяйственного права Одесского национального университета им. И. И. Мечникова, ветеран Великой Отечественной войны Николай Александрович Абрамов. Ему было 88 лет. Более 65 из них он отдал юриспруденции.

В вестибюле внушительного здания Одесского апелляционного хозяйственного суда две большие мемориальные доски. На одной из них имена председателей Одесского коммерческого суда с момента его создания — 1808 г. до Октябрьской революции. На другой — имена главных арбитров Одесского областного арбитража после революции до 2008 г., когда торжественно отмечалось двухсотлетие хозяйственных судов в Украине. Среди главных арбитров выделяется Николай Александрович Абрамов, работавший на этой должности самый большой период времени — 1960–1979 гг.

Николай Александрович прошел большой жизненный путь. Он родился 22 января 1923 г. в селе Болвино Борисоглебского района Ярославской области. Вскоре вместе с родителями переехал в Магнитогорск, где в 1940 г. закончил с аттестатом «отлично» школу. Затем поступил в Ленинградский юридический институт. Однако война внесла коррективы в его биографию. В 18 лет он отправился на фронт и с июля 1941 по январь 1942 г. находился в партизанских формированиях, действовавших на территории Ленинградской и Псковской областей, был ранен.

Николай Александрович был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За

победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», орденом «Отечественная война I степени», а также другими государственными наградами.

В связи с ранением вернулся к обучению и по окончании Ленинградского юридического института в августе 1944 г. Николай Александрович был назначен членом Днепропетровского областного суда, в августе 1945 г. он был переведен на работу членом Лагерного суда ИТЛК МВД УССР (г. Киев), а в феврале 1949 г. — членом Верховного Суда УССР (г. Киев).

С сентября 1951 г. он был назначен заместителем директора и преподавателем Одесской юридической школы (в дальнейшем — Одесских юридических курсов). С июля 1955 по май 1960 г. Николай Александрович работал заведующим юридической консультацией Одесской коллегии адвокатов, а с мая 1960 по январь 1979 г. — Главным арбитром государственного арбитража при исполкоме Одесского областного совета депутатов трудящихся.

В то же время он не прекращает научную деятельность: в 1971 г. Николай Александрович защитил в Киевском государственном университете им. Т. Шевченко кандидатскую диссертацию и с марта 1979 г. связал свою судьбу с Одесским национальным университетом им. И. И. Мечникова, пройдя путь от старшего преподавателя до профессора. Будучи кандидатом юридических наук, он вел серьезную исследовательскую деятельность в качестве профессора кафедры административного и хозяйственного права Одесского национального университета им. И. И. Мечникова, преподавал хозяйственно-процессуальное право.

Профессор Н. А. Абрамов — автор многих научных статей по вопросам хозяйственного права и процесса, автор и соавтор нескольких книг, в том числе комментария Хозяйственного процессуального кодекса Украины (1996 г.), научно-практического пособия «Хозяйственно-процессуальное право Украины» (2002, 2003 гг.), учебного пособия «Хозяйственное право» (2004, 2006, 2008, 2009 гг.). Николай Александрович был основателем Одесской школы хозяйственного процессуального права. Под его научным руководством подготовлено к защите несколько кандидатских диссертаций. Он продолжал работать до самых последних дней. Буквально за несколько месяцев до смерти закончил Обновленный курс хозяйственно-процессуального права Украины, руководил подготовкой и защитой диссертаций своих аспирантов.

Хранитель лучших традиций юриспруденции, незаурядный лектор, замечательный ученый, благородный, жизнерадостный человек с непоколебимой жизненной позицией — таким Николая Александровича запомнили поколения юристов.